KomuteT oOpazoBanus u Hayku Kypckoii odiactu
Pemienns 3ajaHuil I MYHUIMIIAJIBHOIO 3TAINA BCEPOCCHIICKON OJTUMITHA/bI
HIKOJbHUKOB 10 xumuu B 2017/2018 yye6HoM roay

3aoanue 9-1 (8 6annoes)

[IpuBeaute CTPyKTYpHYIO (OpMYTy KHUCIOTBI, B COCTaB KOTOpOM BXoguT aHuoH 203,
comepxkammii 42 snexkTpoHa. YKaKUTE CTEeNeHb OKucieHus atoma O. [lpuBenute Ha3BaHHe
KUCJIOTHI U €€ aHWOHA.

Pewenue
YuCI1o 3JIEKTPOHOB B aTOME 3JIEMEHTA PABHO IOPSAKOBOMY HOMEPY dJIEMEHTA B Tabiuie
MenneneeBa: N (€) =42 — (3-8 +1) =17, Ne=17. HeusBecTHBIH 371eMEHT D — XJI0P, aHHOH —

ClOs-. 3 6amna
CrtpykrypHas (opMylia KUCIOTHI:
P
H-0-C{
2 6anna
B cocras kuciorst HCIO3 Bxomut CI™. 1 6ann
HCIO3 - xnmopuoBaras kucnora, ClO3™ - xjopar-uoH. 2 panna

Hmozo 8 6annos
3aoanue 9-2 (12 oannos)
VYriepon obpasyer aBa upesBbidaiiHo ycroiunBbiXx okcuaa (CO u CO2). MoHOOKCH] yIiiepoaa
IIPU OOBIYHBIX YCIOBHSAX TOPIOYUI ra3 0e3 IBeTa W 3amaxa, TOKCHYHBIA H3-3a €r0 CIIOCOOHOCTH
00pa3oBBIBaTh KOMILJIEKC C TeMOIJIOOMHOM, KOTOpbIi mpumMepHo B 300 pa3 ycroiiumBee, yem
KOMILJICKC KHCJIOPOJI-TeMONIOONH. JIMOKCHT yriaepoja IMpu OOBIYHBIX YCIOBHSIX — OCCIIBETHBIM
ra3, nmpuMepHo B 1,5 pasa Tspkenee BO3Iyxa, Onarojaps 4eMy €ro MOXKHO IepeHBaTh, Kak
KHUJKOCTh, U3 OJTHOTO COCY/Ia B JIPYTOH.
Berancnure 00beMHBIC IO Ta30B B CMECH OKCHJIOB YIVIEPOJa, €CIIM JIaHHAsi CMECh 3aHUMaeT
06wem 1,68 1 (H.y.) u conepxut 8,73-10%3 »1eKTpOHOB.

Pewenue
Uucno snekrponoB B 1 mosekyne CO: 6+8=14
Yucno snexrponoB B 1 monekyne CO2:6+8-2 = 22 2 danna

n (razoB) = — = —— = 0,075M0J1b
v T 224
N

n (3/1IeKTPOHOB) = — = 873107
p iy 6021023

= 1,45Mo0u1b 2 daJ1a

Iycte B cmecu X Mosib CO u Y monb CO2. Torna MokeM COCTaBUTb CUCTEMY U3 IBYX
YPABHEHHUM:
x+y=20,075
{14x + 22y = 1,45
Orkynma X = 0,025, y =0,05 4 paa

V(CO)=n-Vm=0,025-22,4 = 0,561
V(C0,) =n-Vm=0,05-224=1,12n

(C0) = V(CO) 100% = 0,56
L4 ~ V(cmecn) 0~ 1,68

- 100% = 33,3%



V(COz)) -100% = 222.100% = 66,7% 4 6anaua

V (cmecu 1,68

‘P(Coz) =
(AHamornyHo, €CIid pacdeT 0ObEMHOM O BBIMTOJHEH 110 MOJISIM, T.K. JUIS Ta30B (=Y

Hmozo 12 d6annoe
3aoanue 9-3 (8 6annos)
Ilpu B3aumoneiictBuu 1,67 T kapOoHaTa IBYXBAJICHTHOTO MeETalla C a30THOW KHCIOTOM
obpazoBanock 2,07 T ero HuTpara. Onpenenurte GopMylly KapOoHaTa MeTaIa.
Pewenue

Hano: Pemenue:

m(MeCOs) = 1,67r MeCO3z + 2HNO3 = Me(NO3)2 + H2 O + CO21
m(Me(NOs)2) = 2,07r [Tycte Mr (MeCO3)=x+ 1243 - 16 = x + 60, Toraa
Haiitu: Mr (Me(NO3)2 )=x +2- (14 +48) =x + 124
MeCO3 - ? 1,67 2,07

MeCO3 — Me(NO3)2
X + 60 X+ 124
1,67 - (x +124) = 2,07 - (x + §0)

207,08 + 1,67x = 2,07x + 124,
2,07x - 1,67x=207,08 — 1242
0,4 x = 82,88

x =207.2

Ar(Pb) = 207,2

OtBer: PbCOs3

\S)

Konuuecmeo 6annoe:

- COCTaBJICHA CXeMa PEaKIHH 2 6asna
- OmpeJIeNieHbl MOJICKYISIpHBIE MacChl KapOOHATa M HUTpaTa MeTaJlia 20a/1a
- paccuWTaHa aTOMHAas Macca MeTajia 2 6ana
- ompezeneHa GopMyina kapOoHaTa MeTaylIa 2 pamna

Hmozo 8 6annoe

3aoanue 9-4 (10 6annoe)

Jnst monmydeHus pacTBopa Cyib(ara Kaius pPAacCUYMTAHHOE KOJIUYECTBO KapOOHATa Kaius
pactBopunu B 5%-HON cepHoi kuciore. OTmpenennTe MacCOoBYIO OO Cyiabdara Kaaus B
MIOJTy9EHHOM PacTBOPE, €CITH ATO €IMHCTBEHHOE PACTBOPEHHOE BEIIECTBO.

Pewenue

1) K2CO3 + H2SO4 = K2SO4 + H20 + CO21 1 6ann
2) B kaxnpix 100 r pacTtBopa CEpHOI KMCIOTBI COJEPKUTCS S T N

n(H2S04) = 5/98 = 0,051 moib 1 6amn
n(K2CO3) = n(H2S04) = n(K2SO4) = n(CO2) = 0,051 mons = 0,051 momb 1 6an

3) Macchl BeIecTB:

m(K2CO3) =nM =0,051-138 = 7,04 t;

m(K2S04) =nM = 0,051-174=8,87 ;

m(CO2) =nM =0,051-44=224r 3 0ay1a
4) Macca pacTBopa ¥ MaccoBas JIOJIS Cyab(aTa Kaaus B HEM:

M(nonyuennoro pacteopa) = M(ucxomoro pacreopa) m(K2C03) - m(COZ) =100+ 7,04 -2,24=104,8T
3 dasu1a



®(K2S04) =(8,87/104,8)-100%= 8,5% 1 6aaa
Hmozo 10 6annos

3aoanue 9-5 (16 6annos)

Bewecmseo X mpexacraBiser co0oil OeCIBETHYIO, JETYUYyH0, XUMHUUYECKH AKTUBHYIO >KUJKOCTb.
Me - Oenblii, MATKUAM, JICTKUH, TIJTACTUYHBIA METaUl, KOTOPBIM MPH OMPEIACIICHHBIX YCIOBHIX
B3aMMO/ICHCTBYET C BEUIECTBOM X; €r0 OKCHJ M THUIPOKCHI MPOSBISET aM(pOTEpHbIE CBOHCTBA.
Bewecmeo Y - OecUBETHBIM Ta3, XMMHUYECKA AKTUBHBIM, OUYEHb XOPOIIO pPACTBOPSETCS B
BEILIECTBE X.

1) YcranoBute GopMysbl BEIIECTB.

3) CocraBbTe ypaBHEHUS BCEX PEAKIUM.

4) lonrBepaute ampoTepHBbIE CBOMCTBA Me, €ro OKCH/Ia M THIPOKCHIA.
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Pewenue
Meraimn Me - Al; BemecTBo X - Boga H,O; BemecTBo Y - ammuak NHs3
3 o6anna
B cxeme 3anmdpoBaHbl CleAyONMe YPAaBHEHUS PEAKIUA:
2Al + 12 = 2All3 (kamanuzamop - 800a)
2Al + 3S = Al2S3 (150-200°C)
2Al + 2NH3 = 2AIN + 3H27 (800°C)
Al2S3 + 6H20 = 2AI(OH)3 |+3H2S1
Al (amanveama) + 6H20 = 2AI(OH)3 | + 3H21
AIN + 3H20 = AI(OH)3 |+ NHs 1 (150°0)
Allz + 3H20 = AI(OH)3 |+ 3HI (nazpesanue)
7 bannoe

B jokazarenbcTBO aM(pOTEPHBIX CBOWCTB METAJlIa, €r0 OKCU/A U THAPOKCH/IA YUaIMecs: MOTYT
IPUBECTH PEAKIIMH B3aMMOIEHCTBHUS YKA3aHHBIX BEIIECTB C PACTBOPOM KUCIOTHI U MIETIOYH
(KOHII., TOP.), C KACJIOTHBIMH M OCHOBHBIMH OKCHIaMH H T.11. Harpumep:

2Al + 3H2SO04pass. = Ab(SO4)3 + 3H T

2AH 2KOH + 6H20 = 2K[AI(OH)4]+3H T

2Al + 6KOH + 6H20 = 2K3[AI(OH)s] + 3H2T - n36bIToK menoun

AkLO3z+ 6HCI = 2AICk+ 3H20

AkLO3 + 2NaOH + 3H20 = 2Na[Al(OH)4] (B pacTtBOpE)

ALOs3 + 2NaOH = 2NaAlO2 + H20 (ipu crutaBiieHnn)

AkO3 + Ca0 = Ca(AlO2)2 (pu criaBieHun)

Al(OH)z+ 3HCI = AlCk+ 3H20

Al(OH)3 + NaOH = Na[Al(OH)4]

Al(OH)3 + 3NaOH = Nas[Al(OH)s]

N t.o. 6 6annoe



Hmozo 16 6annoe

3aoanue 9-6 (18 6annos)
Cwmech ABYX raJIorTeHHI0B Kanus oOreit maccoit 5,00 r pactBopuiau B Boje. [Ipu mobaBineHun k
MOJIY4CHHOMY PacTBOPY M30BITKa pacTBopa HUTpara cepedpa ObLIo momydeHo 8,58 T ocajxa.
OHpGI[GJ'II/ITC, KaKne TraJJIOrCHUIbI KaJInusd MOIJIN 6I)ITI) B34Tbl B CME€CH, KaqGCTBGHHBIﬁ COCTaB "
BO3MOKHYIO OKPAaCKy OCaJIKa.
Pewenue
VYpaBHEeHUE peakuu 00pa30BaHUs OCAIKA:

KX+ AgNO3 = AgX? + KNOs,

rne X =CI, Br, .

®Topuj Kanus ocajaka He jaaeT, T.K. AgF xopomo pactBopuM B Boje (172 r Ha 100 r Boas! npu
20° C). 2 das1a

Eciam ocanok o0pa3oBaH ABYyMSl rajlOreHHJAaMH MOKHO ONpeJeJIUTh o0uiee KOJIUYeCTBO
rajiore HUI0B:
n=(8,58 - 5) : (Ar(Ag) — Ar(K)) = 3,58 : (108 — 39) = 0,0507 (mo.b)

7 6ay10B
1 cayuaii_- Ilycts Cmech ranorenuioB Brirouaetr KF
Torma BTOpOl KOMIIOHEHT CMECH:
a) N(KCI) =0,0507 moas, m(KCI) =74,5 - ,0507 = 3,78 (r) <5 r, MOKeT OBITH TaKas Iapa;
0) n(KBr) =0,0507momp, m(KBr) =119 - 0,0507 = 6,03 (r) >5 1, He MOKET OBITh TAKOW TapHI;
B) N((KI) = 0,0507moms, m(KI) =166 - 0,0507 = 8,42 (r) >5 1, He MOKET OBITh TAKOW TapHl.
T.o., ecii B cMecu ObLT GTOpU[T KAJTUsl, TO C HUM B Iape MOT HAaXOAUTHCS TOJILKO XJIOPHU/ KA,
T.K. OpPOMU/I U MOJU] KAJIMS HE MOTJI OBl IaTh TAKYI0 MAacCy OCaJIKa.

3 6an1a

2 cayyaii - B cmecu Her KF. Torna BO3MOXKHBI TpU BapuaHTa CMECEH:
1 cmech : KCI - KBr
nN(KCI) = x momas, N(KBr) =y mosb
x+y=20,057
{74,596 + 119y =5
x=0,0237, y = 0,027
m(cmecu) =5T

2 cmecs: KCI—KI

N(KCI) = x moms, n(KI) =y monb
x+y=0,057

{74,5x + 166y =5

x=0,0374, y = 0,0133

Mm(cmecu) =5

3 cmech: KBr — Kl
n(KBr) = X moib, N(KI) =y monb
x+y=0,057
{119x +166y =75
Cucrema ypaBHEHHUH pEIICHUS HE NUMEET.
T.o. B cmecu Mo HaxoauTthkest Toibko mapbl KCl — KBr, KCI — KI (5 r cmecu KBr — KI e
MOTJIH OBl JaTh TaKyl0 MacCy OCAJIKOB TaJIOTEHHU]IOB cepedpa).

3 0aJsi1a

Torma s BO3MOKHBIX CMECEH:



CmMmech Ocanok Oxpacka
KCI - KBr AgCl + AgBr CBETJIO—KeNTas
KCIl-KI AgCl + Agl Kenrast
KF - KCI AgCI benas
3 6anna

Hmozo 18 6annos

3aoanue 9-7 (mbicnennwlit Ixkcnepumenm) 16 6annos

B 5 criusHkax 6€3 STUKETOK HaXOJSITCS PAcTBOPHI CIEAYIOUMX BEIIECTB: TUAPOKCH Kayus,
KapOOHAT KaJlus, COJITHAs KUCIIOTa, CYIb(aT aTlOMUHUS, XJIOPU]T KaJIKsL.

a) Kakme wu3 »THX BemeCTB MOIyT B3aUMOJEHCTBOBATh Mexay co0oit? Hanunmre
MOJIEKYJISIPHBIE U KPaTKME MOHHBIE YPAaBHEHUS COOTBETCTBYIONMX PEAKIIUH.

6) OnunmTe, Kak pacmo3HaTh PAacTBOPHI 3THUX BELIECTB, HE HUCIOJB3YSd APYTUX XUMHYECKUX
peakTuBOB (MOCIENOBATEIBHOCTD ICHCTBUM, HAOIIOACHHUS, BBIBOIBI).

B) OauH M3 OCaIKOB, MOJTY4aeMbIX MPH B3aMMOJEHCTBHU STHUX PACTBOPOB, PACTBOPSETCS B
M30BITKE OJHOTO M3 MCXOJHBIX BEIeCTB. UTO 3TO 32 OCAJOK U KaK OOBSICHUTH PacTBOpPEHUE
ocajika (ypaBHEHUE PEAKIUN ).

Pewenue

a) YpaBHEHUs BO3MOXKHBIX PEAKIIUA:

KOH + HCI = KCI + H20; 1 0aun
OH + H" = H20 1 6ann
6KOH + Ak(SOa4)3 = 2Al(OH)3| + 3S04; 1 6an
30H~+ AF* = Al(OH)3| 1 6ana
K2CO3+ 2HCI = 2KCI + H2.0 + CO21; 1 6ana
CO32~ +2H" = H,0 + CO21 1 6ana
3K2C03+Ab(S04)3+3H20 = 2AI(OH)3| +3K2S04+3C0O21t 2 6aj1a
3C03% +2AP* + 3H,0 = 2AI(OH)3| + 3CO21; 1 6ann

(3a kaxz0€ «IMIHEe» ypaBHEHHUE peakiuu oomena —0,5 6aa)

6) Bo3MokHBIE B3aMOACHCTBHSA BEIICCTB y,Z[O6HO nNpeACTaBUTL B BUJIC Ta6J'II/II_U>IZ

KOH K2CO3 HCI AL(SO4)3 KCI
KOH - - Ocanok -
K2COs3 - ra3 ocaJloK + ra3 —
HCI — I'a3 — _
Ak(SO4)3 0CaJoK | 0cajoK + ra3 — -
KCI — — — —
Hmoz 1 ocaook 2a3, 1 2a3 ocadox, nem




0caoox + 2az 0caook + 2az I¢hpexkmos

BzsiB B 4 npoOupku mpoObl YeThIpeX pacTBOPOB U UCIIBITAB UX HATHIM, MOKHO IO CyMMeE
HabmoaaeMbIX 3(hPEeKTOB  ONMpeAETUTH CIEyOLIee:

€CITU TIPY 3TOM HHU B OJIHOM MPOOMPKE HMYETO He HAOI0Aa10Ch, msaToe BemecTBo - KCI;
1 0aan

€CIT B OJIHOM MPOOMPKE BBIACIHIICA Ta3, 3HauuT 1saToe BemecTBo — HCI (1 6asur), a mpoba B 3Ty
npoOupKy Opanack u3 ckissHKU ¢ pactBopom K2COs. 1 6ana

€CJIM B OJTHOM TTPOOHMPKE BHITIAT 0CAO0K, 3HAUUT TisAToe BemecTBo — KOH (1 6at), a mpoba B 3Ty
npoOupKy Opanack u3 cKIsIHKA ¢ pactBopoM Ab(SO4)3 1 6ann

PacTBOpATHCS B M30BITKE MIETIOYH MOXKET THPOKCH]T ATFOMUHUS, BCIEJCTBHE CBOCH
aM(pOTEpHOCTH: 1 6ana

AI(OH)3 + NaOH = Na[Al(OH)4] 1 6amn

Hmo2016 6annoe

Maxcumanwvro 3a eécro pabomy - 88 danioe

Cnucok numepamypul

1. httpZAwww.chem.msu.ru

2. http/Aww.rsr-olymp.ru/

3. http//www.chem.msu.ru

4. OpurunanbHas 3a1a4a; COOPHUK OJTUMITHAIHBIX 33/1a4 110 XUMUH. - TBepb: M3narenscTBO
"CDK-oduc", 2013. - 76¢.

5. Ceutanbko M.B. Hecrannaprasie 3agauun no xumuu. — M.: MUPOC, 1993. — §83c.

6. http/Aww.seznaika.ru/himiya/olimpiada/2033------- 9

7. http/Aww.chem.msu.ru



